
Na počátku kariéry mnoha přírodovědců 
bývá některá z knih, které inspirují zájem 
a vedou první odborné kroky. Mnoho en -
tomologů ve vzpomínkách uvádělo jako 
průvodce svých začátků publikace Jana 
Obenbergera nebo Hynka Joukla, k nimž se 
později připojila díla Josefa Mařana, Jiřího 
Niedla, Karla Hůrky a Jana Žďárka. Nakla-
datelská svoboda po r. 1990 přinesla více 
entomologických knih než kdykoli dříve, 
avšak jejich úroveň je značně nevyrovnaná, 
zejména u překládaných titulů. Těch kva-
litních je naštěstí dostatek, ale i mezi nimi 
vyčnívá edice původních atlasů od před-
ních českých odborníků, vydávaných od 
r. 2007 v Nakladatelství Academia. Asi kaž-
dý český entomolog a nadšenec do přírody 
má v knihovně alespoň jednu z nich. 

Na počátku této úspěšné řady stojí čtyř-
dílná série atlasů Motýli a housenky střední 

Evropy, přičemž první tři díly se věnovaly 
nočním motýlům (Macek a kol. 2007, 2008, 
2012) a poslední, čtvrtý, denním motýlům 

(Macek a kol. 2015). Mezi ostatními publi-
kacemi věnovanými motýlům jsou tyto 
cenné především díky vyobrazení house-
nek a map rozšíření jednotlivých druhů. Již 
v r. 2005 představil Jan Macek na prvním 
setkání českých a slovenských hymeno -
pterologů v Praze plán na tvorbu atlasů 
blanokřídlých České a Slovenské republiky, 
které připravoval souběžně s atlasy mo -
týlů. První díl s názvem Blanokřídlí České 
republiky I. (žahadloví) byl vydán v r. 2010 
(Macek a kol. 2010). Publikace je jedineč-
ná i z mezinárodního hlediska, protože se 
do té doby nikdo nezabýval žahadlovými 
blanokřídlými v tak širokém a zároveň po -
drobném taxonomickém záběru. Díky tomu 
se velká část nákladu prodala i do zahra-
ničí, přestože je kniha napsaná v češtině. 
Druhý díl série s názvem Blanokřídlí České 
a Slovenské republiky II. (širopasí) před-
stavuje kompletní monografii středoevrop-
ských druhů širopasých (Symphyta; Macek 
a kol. 2020). Velkým přínosem této publika-
ce je nejen obrazový atlas, ale také determi-
nační klíč pro většinu druhů. Mimořádně 
hodnotná je fotodokumentace housenic, 
přičemž řada z nich zde byla vyobrazena 
poprvé. Kniha obsahuje navíc unikátní, do 
té doby nezveřejněné, informace o hosti-
telských rostlinách, jejichž znalost je vý -
sledkem celoživotních zkušeností J. Macka 
s chovem larev širopasých blanokřídlých. 
V témže roce získala tato kniha ocenění za 
nejlepší publikaci v soutěži Ceny Naklada-
telství Academia v kategorii slovník nebo 
encyklopedická publikace. 

K úspěchu řady atlasů přispěly i další 
díly, které jsou věnované pavoukům (Kůrka 
a kol. 2015), vážkám (Dolný a kol. 2016), 
rovnokřídlým (Kočárek a kol. 2013) a drob-
ným motýlům (Laštůvka a kol. 2018, Šum-
pich a kol. 2022). Výjimečný autorský i vy -
davatelský počin, kterým entomologické 
atlasy z Nakladatelství Academia bezespo-
ru jsou, si ocenění zaslouží. Na Valném 
shromáždění ČSE 17. října 2024 tak byla 
předána Ocenění České společnosti ento-
mologické za mimořádný počin na poli po -
pularizace a osvěty entomologie redakto-
rovi této řady Josefu Smažíkovi a prvnímu 
autorovi 6 dílů série J. Mackovi. 
● RNDr. Josef Smažík se narodil 9. července 
1958 ve Vimperku, kde později vystudoval 
gymnázium. V letech 1977–82 studoval na 
Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy, 
a to botaniku se zaměřením na geobotani-
ku. Tehdy se také seznámil s J. Mackem. 
V 90. letech mimo jiné pracoval jako hydro-
geolog u firmy, která se zabývala sanací 
lokalit, kde byla umístěna sovětská vojska, 
konkrétně odstraňováním ropného znečiš-
tění půdy a podzemní vody. Tam ho jeho 
kolega Jaroslav Pakosta, který sbíral hmyz, 
přivedl k entomologii, jíž se věnuje už 
zhruba 30 let. Zpočátku to byli hlavně brou-
ci, po několika letech přidal motýly a ti, 
zejména pak noční, v jeho zájmu zcela pře-
vládli. V posledních asi pěti letech se sou-
středí téměř výhradně na sběr housenek 
a následný chov píďalek rodu Eupithecia. 

Od r. 2002 až do odchodu do penze pra-
coval v Nakladatelství Academia jako odbor -
ný a jazykový redaktor v oddělení přírod-
ních věd. Zde se zásadně zasloužil o vznik 
edice přírodovědných atlasů, a také o obno-
vení edice Zoologické klíče, v níž dosud vy -
šlo 6 dílů věnovaných některým čeledím 
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1    Z předávání ocenění České společ-
nosti entomologické. Zleva Jan Růžička 
a Petr Kment za Výbor ČSE, a nositelé 
ocenění Jan Macek a Josef Smažík.  
Foto D. Vondráček 
2 a 3    Ukázky obrazového doprovodu 
z atlasů Motýli a housenky střední Evropy. 
Noční motýli II. a III. (Macek a kol. 2008 
a 2012). Zleva (obr. 2) shora můra Hadula 
melanopa, můra vřesová (Anarta myrtil-
li) a m. vlochyňová (Coranarta cordige-
ra). Vpravo (3) píďalka běločárník  
bukový (Campaea margaritaria, 1a–d) 
a b. dubový (C. honoraria, 2a–d),  
a – samec, b – samice, c – sedící motýl,  
d – housenka. Z archivu redakce
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brouků – kožojedovití (Dermestidae; Háva 
2011, druhé vydání 2021), červotočovití 
(Ptinidae; Zahradník 2013), potemníkovití 
(Tenebrionidae; Novák 2014), slunéčkovití 
(Coccinellidae; Nedvěd 2015, druhé vydání 
2020) a plavčíkovití (Haliplidae) a vyklenul-
covití (Byrrhidae; Boukal 2017). 
● Mgr. Jan Macek se narodil 24. června
1953 v Martině na Slovensku. O entomo-
logii, zvláště pak o motýly, se zajímal od
útlého dětství. V r. 1958 se jeho rodina pře-
stěhovala do Příbrami, kde navštěvoval
základní a střední školu a aktivně se účast -

nil Biologické olympiády. V letech 1972–77 
studoval entomologii na PřF UK. Studium 
úspěšně ukončil obhajobou diplomové prá-
ce – revizí píďalek rodů Boarmia a Cleoro-
des v Československu, kterou vypracoval 
pod vedením Jaromíra Doskočila. Z poli-
tických důvodů mu však následně byla 

zakázána aspirantura na kandidáta věd 
(dnešní doktorské studium), o kterou se 
intenzivně pokoušel. V r. 1978 nastoupil 
do Entomologického oddělení Národního 
muzea, kde strávil jako kurátor 45 let a vý -
razným způsobem přispěl k rozšíření a re -
organizaci sbírky blanokřídlých. Připravil 
řadu výstav – Člověk a hmyz, Voda a život, 
Krása motýlích křídel nebo Zázraky evo-
luce. V Entomologickém oddělení působí 
nadále jako emeritní kurátor. 

Jan byl také velmi aktivní při práci s mla-
dými studenty. Biologickou olympiádu 
začal organizovat hned po nástupu na uni-
verzitu v r. 1972. Jako entomolog pravidel-
ně zasedal i v komisích celostátního kola 
Středoškolské odborné činnosti. Jeho vý -
znamným počinem bylo spoluzaložení let-
ního odborného soustředění pro talentova-
né středoškoláky na již legendární Běstvině, 
kde jako dlouholetý organizátor a lektor 
vychoval několik generací biologů a ovliv-
nil řadu budoucích vědců. 

Odborně se věnuje hlavně blanokříd -
lým, především širopasým a stíněnkám 
(Diapriidae), přičemž patří k předním svě-
tovým specialistům na tyto skupiny. Dosud 
publikoval celkem 70 původních vědec-
kých prací a nespočet popularizačních 
článků. Díky výborné paměti a všeobecné-
mu přehledu však patří k uznávaným pří-
rodovědcům obecně a se stejnou erudicí 
a zaujetím dokáže vyprávět nejen o hmyzu, 
ale i o rostlinách nebo houbách. Širší od -
borné i laické veřejnosti je známý zejména 
jako popularizátor entomologie a hlavní 
autor výše popsané řady atlasů motýlů 
a blanokřídlých, které vyšly v Nakladatel-
ství Academia. V současnosti probíhá pří-
prava třetího a čtvrtého dílu blanokřídlých, 
které by se měly věnovat všeobecně opo-
míjeným parazitickým skupinám. Podrobný 
životopis a seznam publikací J. Macka byl 
zveřejněn v časopise Acta Entomologica 
Musei Nationalis Pragae (2024, 64: 1–7). 

Pepo, Honzo, děkujeme za úžasné atlasy 
a přejeme hodně úspěchů do budoucna! 

Použitou literaturu uvádíme na webové 
stránce Živy.
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4    Atlasy motýlů a blanokřídlých  
střední Evropy vydané Nakladatelstvím 
Academia ve stejnojmenné edici v letech 
2007–20, jejichž prvním autorem  
byl Jan Macek.
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